

医保谈判药为患者减负超千亿元

2023年7月1日,新一轮医保目录调整工作正式启动。

医保目录谈判药配备情况如何?新一批国家组织药品集采有哪些看点……国家医保局22日召开2023年下半年例行新闻发布会,对当前医保改革热点进行回应。

谈判药为患者减负超千亿元 新一批药品耗材降价“在路上”

覆盖罕见病用药、肿瘤用药、抗感染用药等治疗领域,2022年版国家医保药品目录中协议期内医保谈判药达到346种。

“截至2023年8月底,协议期内谈判药品在全国23.4万家定点医药机构配备。”国家医保局医药服务管理司司长黄心宇介绍,其中新增的91个谈判药已在5.5万家定点医药机构配备。2023年3月至8月,通过降价和医保报销,协议期内谈判药累计为患者减负约1097亿元。

“共有388个药品通过初步形式审查,包括224个目录外药品、164个目录内药品。”黄心宇在发布会上介绍,预计此次目录调整结果将于12月初公布,从明年1月1日起执行最新版目录。

日前,最新一批的国家组织药品集采正式启动。国家医保局医药价格和招标采购司副司长王国栋介绍,新一批



国家组织药品集采拟纳入40余个品种,覆盖高血压、糖尿病、肿瘤、抗感染、胃肠道疾病、心脑血管疾病等多个领域,目前正开展报量工作。

此外,新一批国家组织高值医用耗材集采同步推进,拟

纳入人工晶体和运动医学两大类医用耗材。

“第八批国家组织药品集采中选结果已于7月份在全国落地实施。”王国栋说。第三批国家组织高值医用耗材集采中选结果也已于5月在全

国落地,覆盖5种骨科脊柱类耗材,患者目前已经能够用上集采降价后的中选产品。

据介绍,今年4月底至5月初,各地已全部落地口腔种植专项治理措施,种植牙整体费用从平均1.5万元降到六七千元。

普通门诊统筹报销更便捷 切实减轻群众护理负担

目前,5个医疗服务价格改革试点城市在医疗服务价格总量调控、价格形成、动态调整等方面进行了系统探索,首轮调价方案已全部落地实施。

王国栋介绍,将健全医疗服务价格动态调整机制,重点向体现技术劳务价值的手术、中医医疗服务项目等倾斜,同时推动检查、检验等物耗为主的医疗服务价格下降。

为让群众更便捷地享受普通门诊统筹报销待遇,国家

医保局推动报销定点零售药店门诊购药费用,提高居民医保门诊保障水平。国家医保局办公室副主任付超奇介绍,截至今年8月,32.09万家定点医疗机构开通了普通门诊统筹结算服务,25个省份14.14万家定点零售药店开通了门诊统筹报销服务。

在推动基本医疗保险覆盖全民方面,国家医保局指导各地继续落实持居住证参保相关政策,使更多人员在就业

地、常住地参保;同时不断完善筹资待遇机制。据介绍,城乡居民医保人均财政补助标准2023年已经上升到640元,中央财政城乡居民医保补助今年已经达到3840亿元。

“有条件的地区可将居民医保年度新增筹资的一定比例用于加强门诊保障,让更多参保群众感受到实实在在的好处。”国家医保局规划财务和法规司副司长谢章澍说。

目前,长护险制度试点已

经扩大至49个城市。付超奇在发布会上介绍,截至2023年6月底,长护险参保人数约1.7亿,累计超200万人享受待遇,年人均减负约1.4万元。

“长护险制度切实减轻了失能人员家庭经济和事务负担。”付超奇说,接下来将加紧研究失能等级评估管理、服务机构管理、经办管理、长期照护师培训培养等方面的配套措施办法,妥善解决失能人员长期护理保障问题。

解决群众看病排队缴费难 守护好群众“看病钱”“救命钱”

作为打通医保领域全流程便民服务的一把“金钥匙”,由全国统一医保信息平台签发的身份标识“医保码”正为不少群众解决排队缴费难问题。

“通过医保码,参保群众不需要携带实体卡证,就可以完成挂号就诊、医保结算、检查取药等服务。”谢章澍介绍,目前,医保码60岁以上激活用户已超1.3亿人,更多智能

化适老服务正为老年人提供便利。

针对医保关系转移接续、异地就医备案等痛点堵点,国家医保局日前发布了十六项医保服务便民措施,为参保群众提供更便捷高效的医保服务。以简化办理材料为例,材料办理时限由原来45个工作日压缩为15个工作日,参保人可通过线上申请办理,不用再

“两地跑”。

“截至8月底,已有56.68万人次享受线上转移接续服务。”付超奇在发布会上说,现在已征集到26个省份的便民举措144条,正在梳理并制定第二批医保服务便民措施实施方案。

国家医保局基金监管司副司长顾荣介绍,2023年上半年,全国医保部门共检查定点

医药机构39万家,追回医保相关资金63.4亿元。

为切实守护好群众的“看病钱”“救命钱”,2023年国家医保基金飞行检查在8月已正式开启,今年首次将定点零售药店纳入检查对象。目前,贵州、陕西、四川等15个省份已经开展检查工作,接下来飞行检查组还将入驻更多省份。

据新华社

美国政府再面临“停摆”风险

美国白宫22日指示联邦机构做好“关门”准备,缘由是众议院多数党共和党内部分歧严重,无法就拨款达成一致。今年以来,美国财政管理乱象频发,党争不断。

2023财年将于本月30日结束,如果届时没有任何财政预算方案,美国政府将面临“停摆”。据美联社报道,美国国会新财年全面支出法案包含12项拨款计划,为政府各个机构提供资金,但出台法案过程耗时。因此,国会通常会先通过一项临时拨款法案,以维持政府机构继续运转。

然而,共和党籍众议院议长凯文·麦卡锡眼下面临共和党内部强硬保守派的巨大压力,后者要求他大幅削减联邦开支。这些强硬保守派表示,不接受任何临时拨款法案,国会必须就全部12项拨款计划谈拢。但通常情况下,最早要到12月,国会才能就这些拨款计划达成一致。

许多强硬保守派与前总统唐纳德·特朗普站在一起,共同反对麦卡锡今年早些时候与民主党籍总统约瑟夫·拜登达成的临时预算协议。

麦卡锡22日在国会大厦告

诉媒体记者,他倾向于避免政府关门,但众议院共和党中的强硬保守派实际上已经控制了局面。他希望众议院26日复会时能够向前推进,通过12项拨款计划。

众议院共和党内部在政府拨款问题上的僵局导致一系列活动面临风险,包括向军队和执法人员支付薪酬、开展食品安全和食品援助项目、航空旅行和护照办理等,可能给美国经济造成严重破坏。

白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔22日说,如果联邦工作人员拿不到工资,那都是共和

党人的错。拜登同样将可能导致政府关门的原因归咎于众议院共和党人。他最近在马里兰州的一次演讲中说,共和党人“违背了他们的承诺,威胁要进一步削减开支,威胁要再次关闭政府”。

按美联社说法,自1976年以来,美国联邦政府已经出现了22次资金缺口,其中10次导致政府员工被迫休假。美国上次、也是最长的一次联邦政府关门发生在2018年底至2019年初特朗普执政期间,持续了35天。

据新华社

咖啡等所含的葫芦巴碱可改善小鼠认知能力

葫芦巴碱是一种在咖啡、葫芦巴籽和萝卜中发现的植物生物碱。日本筑波大学等机构的研究人员日前发现,补充葫芦巴碱可以显著改善小鼠与衰老相关的认知能力下降情况,这表明葫芦巴碱可能对这类疾病具有潜在的治疗效果。

研究人员按照每千克体重5毫克的剂量,每天给小鼠喂食葫芦巴碱或水进行对照研究,持续30天,然后对小鼠进行迷宫测试。研究发现,与对照组小鼠相比,服用葫芦巴碱的小鼠空间学习和记忆能力显著改善。

接下来,研究人员对小鼠海马体进行了全基因组转录分析,以探索潜在的分子机制。研究人员发现,与对照组相比,服用葫芦巴碱组小鼠的神经系统发育、线粒体功能等多种信号通路得到了显著改善。此外,研究人员观察到葫芦巴碱减少了小鼠的炎症反应,增加了神经递质的释放,而神经递质是神经细胞之间传递信号的化学物质,对于学习和记忆功能至关重要。

研究人员表示,这表明葫芦巴碱可能具有治疗与衰老相关的认知和记忆力损伤的效果。据新华社

新研究估算成年男性约有36万亿个细胞

新一期美国《国家科学院学报》发表的一项研究估算,成年男性约有36万亿个细胞,成年女性约有28万亿个细胞,儿童约有17万亿个细胞。

为了计算人体细胞的数量,德国马克斯·普朗克数学研究所的扬·哈顿带领一个国际研究团队分析了1500多篇科学论文,研究人体的细胞类型以及每个组织中的每类细胞数量、每类细胞的平均尺寸和质量等。他们在60种不同组织中发现了400多种已知的细胞类型。

他们估计,成年女性约有28万亿个细胞,儿童约有17万亿个细胞,成年男性约有36万亿个细胞。不过,加拿大麦吉尔大学的埃里克·加尔布雷思说,前两项估计的依据主要来自描述成年男性的论文,因此这些数据还有较多不确定性。

研究人员还发现这些细胞关系中存在一个人们熟悉的数学模式:即细胞大小和数量之间成反比关系,这意味着小细胞比大细胞的数量更多,但大小不同的细胞总质量相似。他们表示,了解更多关于人体内细胞的信息对于理解人类健康和疾病至关重要,比如癌症就是由于细胞快速分裂导致数量失衡发生的。据新华社

尼日利亚一所大学35人遭武装绑架

尼日利亚西北部扎姆法拉州官员22日说,该州一所大学的学生住所当天凌晨遭到武装人员袭击,35人被绑架。

扎姆法拉州州长发言人穆吉拉·优素福通过电话告诉新华社记者,一伙武装人员当天袭击了该州萨邦吉达地区的古萨乌联邦大学学生住所,绑架了24名学生、10名校工和1名保安。尼日利亚安全部队正在积极营救被绑架人员。据新华社